

Отзыв на автореферат диссертации Лодыгиной Полины Александровны  
«Научно-исследовательская деятельность в центральных библиотеках  
субъектов Российской Федерации: проблемы совершенствования  
организации»

Тема диссертационного исследования П.А. Лодыгиной представляется более чем актуальной. Большинство центральных региональных библиотек ведут научно-исследовательскую работу в области библиотечного дела, истории книги и библиографии. Однако не всегда эта деятельность входит в сферу внимания и поддержки государственной политики как на федеральном, так и областном уровне.

Автореферат проведенного исследования показывает, что автором проделана большая работа по изучению организации и содержания НИР как в период 1970-1980-х гг. – централизованного и координационного планирования этой деятельности в масштабах страны, так и в современных условиях.

В диссертации отражена масштабная и достоверная картина различных форм организации НИР в региональных библиотеках, выявлено все многообразие проводимых исследований. Это стало возможным, прежде всего, на основе проведенного анкетирования ЦБ субъектов РФ «Организация и содержание научно-исследовательской работы», в котором Государственное бюджетное учреждение культуры Ростовской области «Донская государственная публичная библиотека» приняла участие, а также материалов анализа планов и отчетов работы библиотек и их сайтов.

Особое значение для правильного определения значимости научной работы в региональных библиотеках имеет проведенное П.А. Лодыгиной исследование региональных законодательных актов в области культуры и библиотечного дела и учредительных документов библиотек.

В автореферате отражены подходы П.А. Лодыгиной к определению результативности и повышению эффективности научно-исследовательской деятельности ЦБ субъектов РФ.

Показана большая работа региональных библиотек по представлению результатов своей научной работы в рамках организуемых библиотеками конференций, выпускаемых изданий и публикаций в профессиональной периодической печати. Диссертантом «выявлены две возможные формы организации НИД внутри библиотеки. Это формирование специализированных научно-исследовательских подразделений (функциональный подход) и включение НИД в планы работы производственных подразделений, занятых основной деятельностью



(предметный подход)». Данное положение имеет практическое значение для региональных библиотек, в том числе для Донецкой государственной публичной библиотеки.

Донская государственная публичная библиотека ведет активную научную работу в области изучения истории книжного дела и печати (периодическая печать времен революции и Гражданской войны, исследование цензуры, Донецкой государственной полиграфической школы и др.), библиотечного дела, фондов библиотек (ежегодное обследование состояния сохранности дореволюционных книжных коллекций, исследование владельческих коллекций и др.), исследования читательского спроса. Особо актуальными в современных условиях представляются централизованные социологические исследования чтения и читательского поведения в современной культурной и информационной среде. В автореферате данный вопрос не нашел отражение.

В автореферате сказано, что в исследовании сформулированы предложения к проекту «Положения об организации научно-исследовательской работы в ЦБ субъектов РФ». Это очень важная и назревшая проблема, в решении которой активно примут участие специалисты центральных региональных библиотек. Донская государственная публичная библиотека также готова принять участие в работе и обсуждении данного документа.

Как показывает автореферат, исследование основано на широком круге как опубликованных, так и оригинальных исследовательских материалов, прошло серьезную апробацию как в рамках научных и научно-практических мероприятий, так и в известных профессионалам публикациях, решает важную научную и научно-практическую проблему.

Рекомендую автору диссертации П.А. Лодыгиной присвоение ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.10.4 «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение».

Заслуженный работник культуры Российской Федерации,  
кандидат философских наук, директор Государственного бюджетного учреждения культуры Ростовской области «Донская государственная публичная библиотека».

344006, г. Ростов-на-Дону,  
ул. Пушкинская, д. 175 А,  
[ekol@dspi.ru](mailto:ekol@dspi.ru)

Е.М. Колесникова

*Верно*

Начальник отдела работы с кадрами и документационного обеспечения деятельности *Варварина А.И.*  
(подпись)



06.05.2022.